ДОГОВОР С РОДИТЕЛЯМИ О РАЗРЕШЕНИИ НА РАБОТУ ПСИХОЛОГА С РЕБЕНКОМ

На основании Административного регламента (Приказ министерства образования и науки Самарской области от 14.07.2010 № 130-од) предоставления государственной услуги «Предоставление специализированной помощи детям, испытывающим трудности в обучении, социальной адаптации и развитии и нуждающимся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи» (далее – государственная услуга) разработанного в целях реализации права граждан на образование, повышения качества исполнения и доступности государственной услуги и определения деятельности органов исполнительной власти Самарской области при осуществлении ими полномочий по организации и предоставлению государственной услуги на основании подпункта 6.2 пункта 1 статьи 29 Закона Российской Федерации «Об образовании».

 И в соответствии с целями и задачами образовательного учреждения, государственное бюджетное учреждение –  центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи муниципального района Большечерниговский Самарской области  осуществляет следующие виды государственных услуг: 
- социально-психологическое и педагогическое проектирование;

- социально-психологическое и педагогическое просвещение;

- социально-психологическая профилактика;

- социально-психологическая и педагогическая диагностика;

- социально-психологическая коррекция и развитие;

- консультативная деятельность;

- логопедическое обследование;

- комплексное психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей с ОВЗ на ПМПк.

Данные обследования Вашего ребенка могут быть использованы для написания обобщенного заключения об особенностях развития детей определенного возраста или входящих в единый коллектив, однако,  имя и фамилия ребенка упоминаться не будут. Будут использоваться только групповые (обобщенные) данные. Результаты каждого ребенка будут закодированы для возможного последующего обследования или повторного анализа данных. Вся информация личного характера будет храниться в тайне. Без Вашего письменного разрешения информация о ребенке не предоставляется третьим лицам (педагогам, администрации учреждения), кроме случаев, оговоренных Законодательством РФ.

По окончании обследования Вам будут сообщены его результаты. Если у Вас возникнут какие-либо вопросы, включая спорные, Вы можете обратиться за разъяснениями к психологу или руководителю учреждения. 

Настоящий договор составлен в соответствии с законодательством РФ (Конституция РФ, Закон об образовании, Федеральный закон РФ о правах ребенка и др.), Положением о Психологической службе образования, Административным регламентом, Этическим кодексом психолога и предполагает персональную ответственность педагога-психолога за соблюдение оговоренных с его стороны прав и обязанностей.  
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